	Scenariusz lekcji 


	1. 
	Nazwa szkoły/placówki
	ZESPÓŁ SZKÓŁ IM. KS. JERZEGO POPIEŁUSZKI W JUCHNOWCU GÓRNYM

	2. 
	Imię i nazwisko nauczyciela
	MONIKA ŻOCHOWSKA

	3. 
	Przedmiot nauczania
	WYCHOWANIE DO ŻYCIA W RODZINIE

	4. 
	Klasa 
	VI

	5. 
	Temat lekcji
	STOP CYBERPRZEMOCY!

	6. 
	Cel ogólny lekcji
	Poznanie zjawiska cyberprzemocy

	7. 
	Cele operacyjne lekcji
	Po zajęciach uczeń:
- rozumie zjawisko cyberprzemocy,
- wie, jakie formy może przyjmować cyberprzemoc,
- wie, jakie emocje może rodzić cyberprzemoc u jej ofiar oraz jakie może nieść dla nich konsekwencje,
- wie, jakie są możliwe konsekwencje przemocy w sieci dla sprawców tego typu działań,
- wie, jak powinna zachować się ofiara cyberprzemocy i gdzie szukać pomocy,
- wie, jak powinni zachować się świadkowie cyberprzemocy,
- wie, jak zachowywać się, by zmniejszyć ryzyko bycia ofiarą cyberprzemocy.

	8. 
	Przebieg lekcji 

(metody i aktywności 
z zastosowaniem TIK) 
	1. WPROWADZENIE (5 min.)

Nauczyciel informuje uczniów, że zajęcia dotyczą bezpieczeństwa związanego

z używaniem Internetu i telefonów komórkowych. Prowadzący pyta uczniów o to, do jakich celów używają Internetu oraz telefonów komórkowych. Uczniowie spontanicznie odpowiadają. Nauczyciel przyporządkowuje odpowiedzi do trzech podstawowych zastosowań Internetu: komunikacja, zdobywanie informacji, rozrywka. Nauczyciel zwraca uwagę na fakt, że oprócz zalet korzystania z mediów elektronicznych, wiążą się z nimi również zagrożenia. Zapowiada, że przedmiotem zajęć będzie dyskusja na temat przemocy rówieśniczej w sieci, czyli przemocy przy użyciu Internetu i telefonów komórkowych.

2. ZAPOWIEDŹ PREZENTACJI FILMU.

PODZIAŁ UCZNIÓW NA 5 GRUP.

Prośba o uważne obejrzenie filmu oraz przygotowanie ustnych odpowiedzi na pytania:

Grupa 1) Jakich form cyberprzemocy doświadczyła Dominika? W jaki sposob ją skrzywdzono?

Grupa 2) Jak czuła się Dominika jako ofiara cyberprzemocy?

Grupa 3) Jak zachowywała się Dominika?

Grupa 4) Jaki „problem” miał chłopak-sprawca cyberprzemocy?

Grupa 5) Jak powinien zareagować świadek cyberprzemocy?

3. PREZENTACJA FILMU (5 min)
http://www.youtube.com/watch?v=NHa1nc2wYTg
3. ANALIZA FILMU. PREZENTACJA ODPOWIEDZI NA PYTANIA 5 GRUP (5 min)

4. LEKCJA E-LEARNINGOWA. (25 minut)
Nauczyciel prezentuje lekcję e-learningową dotyczącą historii Mimi.

W trakcie prezentacji filmu pojawiają się pytania prowadzącej lekcję e-learningową dotyczące poniższych zagadnień:
- Czy decyzja Mimi o ucieczce z domu była słuszna?

- Czy anonimowość w sieci jest realna czy pozorna?

- Jak należy się zachować, gdy stajesz się ofiarą cyberprzemocy?

- Czy osoba, która komentuje złośliwe i ośmieszające zdjęcia publikowane w internecie nie robi nic złego?

- Jak powinni zachowywać się świadkowie cyberprzemocy?
Po każdym z tych pytań uczniowie wybierają odpowiedzi spośród podanych opcji. O wyborze odpowiedzi może zadecydować klasa w demokratycznym głosowaniu przez podniesienie ręki. Uczniowie mogą uzasadniać swoje stanowisko. Zaznaczamy odpowiedź wybraną przez większość klasy.
5. ARKUSZ EWALUACYJNY. (5 minut)

Uczniowie wypełniają arkusze ewaluacyjne 
ANKIETA
Odpowiedz na pytania, stawiając krzyżyk w kratce.

1. Jak Ci się podobały zajęcia?

□ nudne □takie sobie □fajne

2. Czy dowiedziałaś/-eś się czegoś nowego?

□ nie □ trudno powiedzieć □tak

3. Czy wykorzystasz to, czego się nauczyłaś/-eś?

□nie □trudno powiedzieć □tak

6. PRACA DOMOWA .

INSTRUKCJA PRACY DOMOWEJ
Aby dowiedzieć się, co zrobić, aby nie stać się ofiarą cyberprzemocy, zarejestruj się na stronie http://fdn.pl/kursy/index.php?lnk=reg&mod=new
Po udanej rejestracji zaloguj się, aby moc ukończyć kurs „Lekcja bezpieczeństwa”.

 Na podstawie informacji podanych w kursie wykonaj plakat pod hasłem:

BEZPIECZNY INTERNET (format minimum A4, technika dowolna)



	9. 
	Materiały i pomoce dydaktyczne 

(z zakresu wykorzystania TIK)
	- laptop z dostępem do internetu,

- projektor multimedialny,

- rzutnik,

- pytania dla grup,

- instrukcja pracy domowej,

- arkusz ewaluacyjny.
Bibliografia:
1. Stop cyberprzemocy. Scenariusz zajęć dla uczniow szkoł gimnazjalnych

(http://dzieckowsieci.fdn.pl/scenariusz-zajec-stop-cyberprzemocy)

2. Stp cyberprzemocy. Film edukacyjny. (http://www.youtube.com/watch?v=NHa1nc2wYTg)

3. Jak reagować na cyberprzemoc. Poradnik dla szkoł. (http://dzieckowsieci.fdn.pl/artykuly-iopracowania)

4. Platforma e-learning „Dziecko w sieci” (http://fdn.pl/kursy/index.php?

lnk=info&cat=nauczyciele)

5. http://www.helpline.org.pl/

6. http://nbws.zsmonki.pl/#stronaGlowna

7. www.dyzurnet.pl

8. http://www.cyberprzemoc.pl/

	10. 
	Ocena wpływu stosowania TIK na zaangażowanie uczniów w proces uczenia się.
	- podnosi atrakcyjność zajęć,

- zwiększa zaangażowanie uczniów,

- usprawnia przebieg lekcji.




